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Метою Форуму є визначення пріоритетних шляхів реалізації Закону 

України «Про управління відходами», вирішення проблем перероблення  

та утилізації відходів війни без негативного впливу на довкілля, сприяння 

залученню інвестицій у створення екологічно дружньої інфраструктури 

перероблення відходів, впровадження природоохоронних ініціатив  

та проєктів, налагодження та зміцнення транскордонного співробітництва, 

впровадження засад збалансованого (сталого) розвитку в Україні, реалізація 

екологічно дружніх, ресурсо- та енергоефективних технологій, сприяння 

співпраці органів державної влади, місцевого самоврядування, громадських 

організацій, науки, бізнесу. 

 

Організатор Форуму: Всеукраїнська екологічна ліга  

 

Форум проводиться  

за сприяння: 

Комітету Верховної Ради України з питань 

екологічної політики та природокористування 

Міністерства захисту довкілля та природних 

ресурсів України 

 

Партнери Форуму: Центр екологічної освіти та інформації 

ПрАТ «Київспецтранс» 

Юридична компанія «Greco Law Company» 

 

Національний форум «Поводження з відходами в Україні: 

законодавство, економіка, технології» започатковано у 2013 році  

як суспільна платформа для обговорення нагальних проблем у сфері 

поводження з відходами та вироблення рішень, які відповідають 

європейським правилам та стандартам. 

У 2022 році Україна веде героїчну і виснажливу боротьбу проти 

російської збройної агресії, наслідками якої є бомбардування великих міст  

і маленьких селищ, загибель людей.  
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Через обстріли промислових підприємств, місць накопичення 

небезпечних відходів, об’єктів критичної інфраструктури у довкілля 

потрапляють отруйні хімічні речовини.  

На фоні багаторічних проблем поводження з відходами в Україні, 

сьогодні однією з найгостріших проблем є накопичення відходів війни,  

які залишаються в містах, селищах, лісах, полях, у воді після бойових дій. 

 

У Форумі взяли участь 486 представників органів державної влади  

та місцевого самоврядування, науковці, бізнес-структури, які працюють  

у сфері поводження з відходами, підприємства-виробники техніки  

та технологічного обладнання перероблення відходів, установи, які 

працюють у галузі екологічної безпеки та охорони навколишнього 

середовища, природоохоронні громадські організації, ЗМІ. 
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ГЕОЕКОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ, ВИКЛИКАНІ ТЛІЮЧИМИ ТЕРИКОНАМИ 

 

Вавер М. Я., голова ГО «Міжрегіональний центр наукових досліджень та експертиз» 

 

На території України розташовані три вугільних басейни: найбільший – Донецький, 

де зосереджено 97,6 % запасів вугілля, Дніпровський та Львівсько-Волинський. Площі, 

зайняті териконами, є зонами підвищеної екологічної небезпеки та нерідко призводять  

до техногенних катастроф. За даними Донецького департаменту екології та природних 

ресурсів у області налічується 597 відвалів. Терикони мають висоту 30–100 м і більше, кут 

відкосу до 40
о
. Промисловими майданчиками та породними відвалами шахт загалом 

зайнято близько 7000 га, з них у Донецьку – 19,8 км
2
, Торецьку – 3,5 км

2
, Мирнограді –  

1,3 км
2
, Макіївці – 12,9 км

2
, Новогродівці – 0,6 км

2
 [3]. Шахтний комплекс Донбасу  

є стабільним джерелом викидів до 6 млрд м
3
/рік вибухонебезпечних і токсичних газів.  

Ще до початку воєнної агресії у 2014 році було видобуто до 14 млрд тонн вугілля і порід, 

об’єм створених гірничих виробок перевищив 9 млрд м
3
, а загальна площа фрагментовано 

порушеної території сягнула 15 тис. км
2
.  

З початку повномасштабного вторгнення росії 24 лютого 2022 року військові дії 

наносять нищівного впливу ландшафтам, тому питання екологічної безпеки  

та їх відновлення є ключовими на сьогодні. 

Тліючі й палаючі терикони є основними чинниками порушення екологічного  

та економічного балансу гірничопромислових територій Донбасу. Параметри зон 

забруднення і впливу териконів на ґрунтові води залежать від таких чинників, як склад 

порід, що формують терикони, їх форма і розміри, природно-кліматичні, геологічні умови 

регіону.  

На Донеччині техногенна руйнація об’єктів гірничо-промислового комплексу  

та інфраструктури внаслідок військової агресії росії призводить до кумулятивного 

негативного екологічного ефекту на довкілля, який поступово набуває рис катастрофи. 

Щорічно з поверхні одного терикона видувається приблизно 400 тонн породного пилу  

і вимивається близько 8 тонн солей. Все це стає чинниками деградації природних 

ландшафтів і завдає шкоди здоров’ю населення. Всі породні відвали, які містять вугілля, 

стають дуже вразливими до самозаймання та самопідтримуваного горіння. Більший ризик 

самозаймання мають конічні відвали, бо саме їхня будова забезпечує найбільший притік 

повітря у середину тіла відвалу, що у свою чергу сприяє окисненню пальної частини 

порід.  

Тліючі й палаючі терикони, температура яких може сягати 1200 
о
С, джерела 

неконтрольованих викидів парникових газів та небезпечних речовин. При горінні 

породних відвалів утворюються екотоксиканти, найнебезпечніші з них газоподібні 

речовини: сірчаний ангідрид, сірководень, оксид карбону та двоокис азоту.  

В середньому за добу з одного відвалу, який горить, в навколишнє середовище 

викидається 150 тонн діоксиду вуглецю, 1,5 тонн діоксиду сірки, 0,4 тонн сірководню,  

0,1 тонн оксидів азоту. Також виділяється метан, що є потужним парниковим газом,  

у 25 разів сильнішим за діоксид вуглецю. 

Виділяються зважені частинки розміром менше 1 мікрона, які містять такі 

небезпечні речовини, як азбест, арсен, важкі метали. Потрапляючи в легені, ці сполуки 

призводять до отруєння організму. В забрудненому атмосферному повітрі біля тліючих 

териконів у значних концентраціях присутні сполуки нітрогену, сульфуру та радіонукліди 

[1]. 

Викиди продуктів горіння в атмосферне повітря призводять до збільшення 

кількості опадів у 5–10, туманів у 2–5 разів. З атмосферними опадами небезпечні хімічні 

сполуки мігрують разом з площинними водними потоками, що зумовлює забруднення 

поверхневих вод. 
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Виникає ризик потрапляння забруднених дощових та талих вод до водоносних 

горизонтів. Ґрунтовий покрив зазнає як механічного, фізичного,  

так і хімічного порушення [4].  

Одними з ключових чинників стабілізації екологічної ситуації Донецького регіону 

є вирішення питання рекультивації тліючих териконів та налаштування системи 

водовідведення із затоплених шахт. Проведення рекультиваційних заходів дозволить 

зменшити техногенне навантаження на довкілля регіону та у перспективі покращить 

суспільне здоров’я населення.  

У світовій практиці наявні позитивні приклади рекультивації деградованих 

ландшафтів видобувною галуззю та переробки відвалів вугільних шахт з ефективністю  

до 70–80 %. Рурський басейн, найбільший кам’яновугільний басейн у Західній Європі,  

на сьогодні озеленений та перетворений на туристичну провінцію. 

Часто на подібних територіях будуються вітрові електростанції. У Китаї колишні 

відвали стали місцем розміщення сонячних електростанцій. У Польщі видобуті породи 

використовуються керамічними заводами і підприємствами будівельної галузі в якості 

сировини. 

За радянських часів процес збагачення на шахтах був не дуже ефективним, також 

не вважалося економічно доцільним видобувати 100 % вугілля з піднятої  

на поверхню гірської породи.  

Внаслідок цього породні відвали Донбасу, особливо сформовані у 60–70 роках 

минулого століття, містять велику кількість викопного вугілля, наприклад, відвали шахти 

«Ударник» містять 21,3 % вугілля, «Червона зірка» – 21,8 %. За експертними оцінками 

можливість добування вугілля з насипних відвалів Донеччини становить від 28 до 46 %. 

 
 

Рис. 1. Характеристика відвалів закритих шахт у Торезько-Сніжнянському регіоні 

Донецького вугільного басейну [за Петренком А. В., 4] 

 

По-перше, у процесі розбору відвалу вугільна фракція може спрямовуватися  

на шихтування з енергетичним вугіллям та використовуватися як паливо тепловими 

електростанціями та котельнями. 

По-друге, можливе виділення з териконів рідкоземельних елементів: галію, ітрію, 

цирконію, скандію, германію, їх концентрація у відвальній породі становить в середньому 

230–260 г/тонну. 

У такому випадку при середньому обсязі одного терикона 1,18 млн м
3
  

і масі 2,1 млн тонн, у ньому містяться дороговартісні рідкісноземельні елементи [2]. 



7 

 

По-третє, крупна породна фракція може використовуватися для будівництва  

та ремонту доріг, слугувати сировиною для керамічної промисловості і цінним добривом. 

За умови переробки відвалу закритої шахти [4] ім. Кіселева об’ємом 5,15 млн м
3
 з вмістом 

вугілля 19 % можна отримати 978,5 тис. тонн атрациту, 89, 4 млн штук цегли та 8,8 тис. 

тонн матеріалів для будівництва доріг (табл. 1).  

 

 

Таблиця 1. 

Порівняння корисних компонентів породних відвалів шахт 

у Торезько-Сніжнянському регіоні Донецького вугільного басейну 

[за Петренком А. В., 4] 

 
 

Переробка териконів може стати однією з ефективних і прибуткових стратегій 

трансформації вугільних регіонів України. Екологізація технологій вугледобувних 

комплексів дозволить знизити обсяги викидів і скидів у навколишнє середовище, 

поліпшити геоекологічну ситуацію та знизити рівень захворюваності населення 

вугледобувних регіонів. Для вирішення наявних проблем необхідно  розроблення 

комплексу першочергових та перспективних заходів для зменшення негативного впливу 

тліючих териконів на складові довкілля та здоров’я населення. Уряд має запровадити 

належні заходи, зокрема провести оцінку впливу на довкілля наявних відвалів, 

приділяючи особливу увагу тліючим териконам, розробити проєкти рекультивації при 

залученні науковців та громадськості, провести просвітницьку роботу з населенням щодо 

послідовності дій при виникненні пожеж на териконах після деокупації Сходу України. 

Для населення Донбасу має бути створено екологічно безпечне довкілля,  

що є конституційним правом кожного з нас та запорукою збалансованого розвитку 

території.  
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Херсонський державний університет 

 

2022 рік став жахливим для України, немає жодної галузі, яка б не постраждала  

від наслідків російського вторгнення. Дуже страждає і навколишнє середовище України. 

Військові дії, використання величезної кількості техніки, яка ущільнює ґрунти, спалення 

величезних об’ємів палива, в наслідок виділяється багато вуглекислого газу та угарного 

газу через те, що двигуни військової техніки не до кінця спалюють паливо, утворюється 

багато оксидів нітрогену (азоту) та фосфору, особливо, коли використовують фосфорні 

боєприпаси, амоніак. Також в повітря потрапляють сполуки ртуті. Під час боїв виникають 

багато пожарів, горять ліси, гинуть тварини та рідкісні рослини. 

Проблема прісної води завжди була невирішеною в Україні. Це пояснюється  

і природним розподілом запасів води, і техногенним навантаженням– в Україні 

знаходиться 5 АЕС( 19 енергоблоків), працює багато металургічних заводів, підприємств 

органічного синтезу, а також сільське господарство та переробна харчова промисловість. 

Всі вони потребують величезних об’ємів прісної води. До ускладнюючих факторів  

з прісною водою з 60-х років ХХ ст. додались явища, які загрожували існуванню малих 

річок, озер, ставків через інтенсивну евтрофікацію водойм. Ці явища потім визначили  

як фосфатну загрозу довкіллю. 

Так можна було описати стан «водного питання» до 2014 року, але з початку 

вторгнення рф та окупації частини території України, питання прісної води в країні  

ще більше загострилось. Найпотужніша водна артерія України – р. Дніпро вже була 

зарегульована греблями та водосховищами – це уповільнювало течію Дніпра, викликало 

забруднення річкової води продуктами розкладу водоростей. При їх гнитті утворюється 

шкідливий сірководень, який отруює воду і створює загрозу життю риб та інших тварин  

в водоймах. Під час військових дій у водойми потрапило багато нафто- та мастильних 

матеріалів із затоплених та пошкоджених суден, уламки ракет та снарядів, розбитих 

об’єктів інфраструктури та інше. 

Це ставить під загрозу існування джерел питної води, викликає замори риби, 

загибель річкових та морських тварин, рослин. Велику шкоду водоймам нанесли 

зруйновані каналізаційні системи, очисні споруди, дно багатьох водойм захаращене 

затопленими судами та їх залишками при руйнуванні. Під час бомбардуванні змінено 

рельєф дна та гідрологічний режим водойм.  

Всі ці наведені причини додались до тих, які були в довоєнні часи та ускладнили 

ситуацію існуванні прісної води в Україні, і особливо в південних регіонах. 

А так як економічне відродження не можливе без нормального водозабезпечення, 

то витрати на це з боку держави будуть значними. Зараз наша Україна частково в руїнах 

та знекровлена. І ті наші герої, що віддали життя за визволення, і ті, хто повернеться 

додому, до рідних, давали клятву захистити та відродити Україну, зробити її ще більш 

прекрасною, ніж була до війни. Настав час виконувати обіцяне, не зважаючи на те,  

що війна ще закінчилась.  

Із всіх наведених причин, що розбалансували існування джерел прісної поди, треба 

окремо виділити ту, яка виникла завдяки науковим досягненням людства в 50-60 роках 

двадцятого століття. Мова йде про фосфатовмісні мийні засоби, одержані з лужних 

фосфатів. Разом з синтетичними поверхнево-активними речовинами (СПАР) фосфатні 

порошки мають надзвичайний очищаючий ефект як для прання білизни, так і для 
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очищення будь-яких поверхонь. Ці речовини стали широко використовуватись в усіх 

розвинених країнах і відношення до них було дуже схвальним. Але приблизно через 

десять років в цих країнах пролунали перші сигнали тривоги. Медики багатьох країн 

констатували швидке збільшення кількості захворювань серцево-судинної системи  

та скелету. Одночасно дослідники стану водойм стали свідчити про швидку евтрифікацію 

водойм та перетворення малих річок та озер на болота. Багаточисельні експертизи цих 

тривожних сигналів проведені в різних країнах, співставлення ситуацій в медицині  

та екології водойм показали, що причиною цих нібито різних явищ є використання 

фосфатів разом з СПАР у промисловості і особливо у побуті. Перше, ніж відмовлятися  

від таких ефективних засобів, вчені вивчили механізм впливу фосфатів в медицині  

і в природних умовах на існування водойм. 

Медики виявили, що вплив фосфатів на здоров’я людини відбувається через шкіру. 

Фосфати разом з СПАР адсорбуються при пранні на поверхні одягу і не змиваються навіть 

за 10 разів, якщо виполіскувати у гарячий воді. Далі адсорбовані фосфати при контакті  

зі шкірою розчиняються у пото-жировій рідині і через пори шкіри попадають у кров. Вони 

зменшують у крові вміст гемоглобіну, зв’язують йони кальцію, змінюють склад білку 

крові. З йонами кальцію фосфати утворюють мікрокристали нерозчинного кальцій 

фосфату, які осідають в середині судин, зменшують їх діаметр- це є причиною інсультів  

та інфарктів. Мікрокристали осідають в суглобах і викликають остеопороз, сколіоз тощо. 

Фосфати на шкірі викликають дерматити та алергічні хвороби.  

Друга частина фосфатів, які потрапили у воду, починають діяти як ефективні 

добрива на будь-яку водну рослинність. Особливо швидко розмножуються синьо-зелені. 

При високих літніх температурах ці водорості здатні подвоїти свою масу за дві години. 

Вони вкривають поверхню води тонкою плівкою, яку вітер збиває у товсті пласти. В них 

під сонцем миттєво починаються процеси розкладу з утворенням сірководню та інших 

отруйних речовин. Над поверхнею води утворюється шар важчого за повітря отруйного 

сірководню, який затримує доступ до води кисню повітря .В воді кількість кисню також 

зменшується – він витрачається на окиснення решток водоростей. Це супроводжується 

замором риби. 

На вимогу населення майже в 40 країнах Західної Європи і США, Японії, Канади 

були прийняті закони про заборону фосфатів: їх використання, одержання і навіть 

рекламу. Треба зазначити, що заборона фосфатів сприяла очищенню водойм. Наприклад, 

річка Рейн в Німеччині була дуже забрудненою 20 років тому, але за ці роки, завдяки 

зменшенню фосфатних викидів, а також природному процесу самоочищення річка 

відновилась і зараз в ній водиться форель, яка надзвичайно чутлива до забруднення води. 

В той же час закон про заборону фосфатів за кордоном привів до негативних 

наслідків в Україні. В Україні закон про заборону фосфатів не був ухвалений, тому всі 

трансконтинентальні корпорації, які за рахунок фосфатних мийних засобів мали 

надприбутки, зразу швидко перемістили свої підприємства в Україну. Асортимент 

фосфатних мийних засобів дуже розширився за рахунок цього і так же швидко зросло 

навантаження на джерела прісної води. Ми з болем спостерігаємо, як швидко змінюється 

стан наших річок і озер, як зеленіють від водоростей хвилі Дніпра і зменшується  

в водоймах кількість риби. Екологи всієї України, а також працівники міськводоканалів 

вже з 2012 року піднімають питання про заборону фосфатовмісних мийних засобів  

в Україні. Вони зазначають, що зволікання з забороною ставить під загрозу роботу 

каналізаційних споруд та стан природних водойм, які слугують джерелами 

водопостачання по. всій Україні. Вже існує і проект закону про державне регулювання, 

який має заборонити ввезення на територію України фосфатних засобів, а також 

обмежити до 5% вміст фосфатів в місцевій продукції .Його не приймають через опір 

власників підприємств фосфатних засобів. 

Але природа потребує негайної допомоги, інакше процеси загибелі водойм стануть 

незворотними. Відмовившись від фосфоровмісних мийних засобів ми допоможемо 


